Практичне заняття № 4
ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ І СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ З хімії у СПШ і ЗВО
Мета: обговорити специфічні ознаки практичних і семінарських занять з хімічних дисциплін; порівняти методику проведення їх різновидів до викладання конкретної навчальної дисципліни.

Питання до обговорення:

1. Дайте визначення семінарському заняттю в СПШ.

2. Які етапи складають структуру семінарського заняття?

3. Опишіть дії вчителя й учнів під час підготовки до семінарського заняття.

4. За якими ознаками класифікують шкільні семінари?

5. Охарактеризуйте структуру комбінованих семінарських занять.

6. Дайте характеристику принципу навчання на оптимальному рівні складності комбінованої системи М.П. Гузика.

7. Розкрийте місце практичних занять у фаховій підготовці студентів-хіміків на біологічному факультеті.

8. Структура практичного заняття передбачає виконання студентами двох контрольних робіт: на початку заняття з метою контролю за виконанням домашнього завдання та наприкінці заняття з метою перевірки засвоєння студентами вивченої теми. Чи існує, на Вашу думку, різниця в методиці проведення цих контрольних заходів та рівня складності завдань?

9. Поясніть значення семінарських занять у освітньому процесі студентів-хіміків.

10. Охарактеризуйте основні види семінарів. Які з них доцільно проводити з фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін, а які з дисциплін спецкурсів?

11. Розтлумачте зміст китайського прислів’я: «Найкраща пам’ять гірша, ніж найгірше чорнило».

12. Прокоментуйте умови успіху дискусії в академічній групі. Які з них найефективніші для проведення дискусій з Вашої навчальної дисципліни?

Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтесь з матеріалом диференційованих програм до уроку на тему «Порядок з’єднання атомів у молекули відповідно до валентності атомів. Типи карбонових ланцюгів. Структурні формули», який наводиться у Додатку 1. Розробіть зміст програм «А», «В» і «С» до комбінованого семінарського заняття на тему «Природний і супутній нафтовий гази, їх склад, використання» з теми 4. Природні джерела вуглеводнів та їх переробка (10 кл. Профільний рівень).

Завдання 2. Користуючись програмою та підручниками підготуйтесь до семінару на тему «Нітрати. Фізичні та хімічні властивості: розкладання при нагріванні. Нітрити. Проблема вмісту нітратів і нітритів у харчових продуктах. Застосування нітратів. Колообіг Нітрогену в природі» з 
теми 4. Елементи V-А групи (11 кл. Профільний рівень). Розробіть його план, підготуйте питання для обговорення.

Завдання 3. Практичні заняття дозволяють реалізовувати диференційований підхід до студентів. У цьому випадку можлива система багатоваріантних завдань з правом вибору студентом рівня складності завдання і відповідної оцінки за його правильне виконання. Для виконання завдань різного рівня складності студентів слід об’єднувати в гомогенні групи з урахуванням рівня їхньої підготовки (низький, середній або високий). Складіть 2-3 завдання для кожної групи для будь-якого практичного заняття з Вашої навчальної дисципліни.

Завдання 4. Підберіть теми семінарів з Вашої навчальної дисципліни, які найдоцільніше провести у формі таких видів семінарів. Свій вибір обґрунтуйте. Заповніть таблицю 2.

Таблиця 2

ТЕМИ СЕМІНАРІВ РІЗНИХ ВИДІВ З «_______________________________»

(назва навчальної дисципліни)

	Вид семінару
	Тема семінару

	Семінар-розгорнута бесіда
	

	Семінар-коментоване читання
	

	Семінар-«мозковий штурм»
	

	Семінар-конференція
	


Завдання 5. Розробіть методику проведення семінару з Вашої навчальної дисципліни, що передбачає усні доповіді (повідомлення) студентів з наступним їх обговоренням. Сформулюйте його план, виділіть систему понять, сформулюйте теми доповідей і повідомлень, підготуйте питання для обговорення.

Завдання 6. Інтерактивний метод «Ажурна пилка» застосовується на практичних заняттях для опрацювання значної кількості інформації за короткий проміжок часу. Позитивним ефектом методу є заохочення студентів до взаємодопомоги, конструктивного співробітництва і толерантності. Основний принцип цього методу «навчаючи-вчусь». Ознайомтесь з методикою проведення методу в Додатку 2. Запропонуйте завдання для 3-4 «домашніх» груп для застосування методу «Ажурна пилка» на практичному занятті з Вашої навчальної дисципліни. 

Завдання 7. Сучасний метод «Акваріум» окрім вирішення дидактичних завдань, допомагає удосконалювати навички роботи в малих групах, формувати комунікативну культуру, повагу до плюралізму думок та розвивати критичне мислення. Проаналізуйте методику проведення методу, яка наводиться у Додатку 3. Підберіть 3-4 проблемних запитання з будь-якої теми практичного заняття з Вашої навчальної дисципліни.

Самостійна позааудиторна робота студентів.

1. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення організаційних форм навчання на природничих факультетах. Заповніть таблицю 3:

Таблиця 3

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАКТИЧНОГО ЗАНЯТТЯ І СЕМІНАРУ

	
	Практичне заняття
	Семінар

	Спільне
	

	Відмінне
	
	


2.Підготуйте план-конспект будь-якого практичного заняття з Вашої навчальної дисципліни. У загальному вигляді структура плану-конспекту практичного заняття має такий вигляд:

Дата проведення

№ заняття в навчальному плані

№ академічної групи, напрям підготовки (спеціальність)

Тема.

Цілі:

Міждисциплінарні зв’язки:

Форми роботи:

Методи навчання і контролю:

Методичне забезпечення:

Обладнання:

Хід заняття

Розкрити зміст запитань, які обговорюються, описати дії викладача і студентів під час виконання завдань і розв’язання задач, назвати завдання для самостійного виконання студентами.

ДОДАТОК 1

ПРИКЛАД ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИХ ПРОГРАМ УРОКУ ЗА КОМБІНОВАНОЮ СИСТЕМОЮ М.П.ГУЗИКА
Тема уроку: «Порядок з’єднання атомів у молекули відповідно до валентності атомів. Типи карбонових ланцюгів. Структурні формули».

Програма «А»

1. Зробіть кулестрижневі моделі молекул, які мають такий склад: а) С4Н8; б) С4Н10; в) С4Н10О. Напишіть структурні формули цих речовин.

Зазначте типи карбонових ланцюгів, які притаманні молекулам відповідного складу. Що відбувається зі зв’язками між атомами в молекулах при перебудові карбонових ланцюгів? Чи можуть відбуватися ці перебудови без витрат енергії? Свою відповідь мотивуйте.

Продемонструйте на цьому матеріалі можливість молекул перебудовуватися, змінюватися.

2. Розв’яжіть задачу: встановіть молекулярну і структурну формули молекул речовини, якщо в ній міститься 16,4% Карбону, 3,2% Гідрогену, 81,4% йоду. Відносна густина цієї сполуки у газовому стані за воднем становить 78.

Програма «В»

1. Зробіть кулестрижневі моделі молекул, які мають наступні структурні формули:

а) Н3С – СН2 – СН2 – СН3;

б) Н2С = СН – СН3;
в) Н3С – СН – СН3;

(
СН3
г) Н2С – СН2
\   /

СН2
Зазначте типи карбонових ланцюгів у цих молекулах. Запишіть молекулярні формули всіх сполук і порівняйте їх: а) за числом і видом атомів, що входять до їх складу; б) за числом ковалентних зв’язків між сусідніми атомами Карбону; в) за типом карбонового скелету.

Виходячи із даних порівняння, зробіть висновок: а) чим відрізняються один від одного ізомери; б) на скільки зменшується кількість атомів Гідрогену в молекулі за появи подвійного зв’язку?

2. Розв’яжіть задачу: виведіть молекулярну формулу речовини, в якій масова частка Карбону складає 0,8275 (або 82,75%), Гідрогену – 0,1725 (або 17,25%). Відносна густина речовини за повітрям дорівнює 2. Скільки ізомерів мають той самий склад молекул?

Програма «С»

1. Зробіть кулестрижневі моделі чотирьохатомного карбонового зв’язку: а) нерозгалуженого; б) розгалуженого; в) замкнутого (циклічного). Приєднайте до вільних валентностей Карбону кульки, які символізують атоми Гідрогену. Запишіть молекулярні і структурні формули сполук, моделі молекул яких ви зробили.

2. Дайте відповіді на запитання: а) що потрібно враховувати при визначенні порядку з’єднання атомів у молекули; б) яку валентність виявляє Карбон у молекулах органічних сполук; в) які типи карбонового зв’язку вам відомі?

3. Розв’яжіть задачу: масові частки Карбону і Гідрогену в молекулі органічної сполуки відповідно дорівнюють 0,8275 (або 82,75%) і 0,1725 (або 17,25%). Відносна її густина за воднем дорівнює 29. На підставі цих даних знайдіть молекулярну формулу сполуки.

ДОДАТОК 2

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ІНТЕРАКТИЧНОГО МЕТОДУ 
«АЖУРНА ПИЛКА» НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ З ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

Під час роботи з використанням методу «Ажурна пилка» студенти мають бути готовими працювати в різних групах.

Спочатку студенти працюють у так званій «домашній» групі. Потім в іншій групі вони будуть виступати в ролі «експертів» з питання, над яким працювали в «домашній» групі, та отримувати інформацію від представників інших груп. У останній частині заняття студенти знову повертаються в свою «домашню» групу, для того щоб поділитися тією новою інформацією, яку їм надали учасники інших груп, та обговорити її.

Діяльність студентів у «домашній» групі:

· кожна група отримує завдання, вивчає та обговорює його;

· бажано обрати в групі головуючого, тайм-кіпера (того, хто стежить з а часом) та студента, що ставить запитання; слід переконатися, що кожний студент групи зрозумів зміст матеріалу, який обговорювався.

Діяльність студентів у «експертній» групі:

· після того, як викладач об’єднав студентів у нові групи, учасники «домашніх» груп стають експертами з тієї теми, що вивчалася в «домашній» групі;

· кожен учасник групи, по черзі, має за визначений викладачем час якісно і в повному обсязі донести отриману раніше інформацію до членів інших «домашніх» груп та засвоїти надану ними нову інформацію.

Діяльність студентів у «домашній» групі:

· після повернення студентів «додому», вони мають поділитися інформацію з членами своєї «домашньої» групи про нову інформацію, яку отримали від представників інших груп;

· на заключному етапі формуються спільні висновки та пропозиції.

Таким чином, за допомогою методу «Ажурна пилка» за короткий проміжок часу можна отримати велику кількість інформації, однак цей метод вимагає дуже чіткої організації та розподілу функцій між студентами в групі. Якщо ці правила не виконуються, то ефективність методу різко знижується.

ДОДАТОК 3

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ІНТЕРАКТИЧНОГО МЕТОДУ «АКВАРІУМ» НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ З ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

На початку практичного заняття студенти об’єднуються у 3-4 групи. Викладач пропонує завдання для виконання та необхідну інформацію, одна з груп сідає в центрі аудиторії чи на початку середнього ряду та утворює своє маленьке коло. Як показано на рисунку.

Студенти цієї групи починають обговорювати запропоновану викладачем проблему. При цьому їм необхідно:

· прочитати вголос ситуацію чи завдання;

· обговорити її в групі методом дискусії;

· дійти спільної думки за 3-5 хв.

Усі інші студенти мають тільки слухати і спостерігати, не втручаючись у процес обговорення. При цьому вони аналізують чи змістовним є обговорення та чи дотримуються учасники групи етичних правил.

Через визначений час (3-5 хв.) група займає свої місця серед інших студентів, які дають відповіді на наступні запитання викладача:

1. Чи погоджуєтесь ви з думкою групи?

2. Чи була ця думка достатньо аргументованою?

3. Який з аргументів ви вважаєте найбільш переконливим?

Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група та обговорює наступну проблему чи ситуацію.

Усі групи по черзі мають побувати в «Акваріумі» і, діяльність кожної з них мусить бути обговорена аудиторією. 

